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Na tak postawione pytanie mozna udzieli¢ odpowiedzi dwojako, tzn. badz
w konwencji historycznej, badz teoretycznej. Odpowiedz z punktu widzenia
weryfikacji historycznej jest bezsprzecznie znacznie prostsza, a wiec wrecz
automatyczna. Rzecz w tym, ze historia gospodarcza Swiata nie zaswiadczyla
okresu historycznego w rozwoju kapitalizmu, w ktérym nie bytoby mniejszego
lub wiekszego bezrobocia, albo méwigc jezykiem K. Marksa — rezerwowej
armii pracy. I to wlasciwie w pelni wystarczyloby za odpowiedzZ na postawio-
ne w tytule pytanie. Ale bardziej interesujaca i intelektualnie bardziej inspi-
rujgca bylaby odpowiedZz w konwencji weryfikacji logiczno-teoretycznej.

Co to jest bezrobocie, albo inaczej, co znaczy byé bezrobotnym? Odpo-
wiedz jest prosta: bezrobotny to ten, ktéry moze i chce pracowadé, ale w okres-
lonych warunkach pracy znalezé nie moze. Ten problem od dawna zajmuje
uwage badaczy; przedstawiane sg réznorodne teorie ekonomiczne i socjolo-
giczne na ten temat. Ustala sie w nauce mikroekonomii punkty, od ktérych
moze sie zaczgc¢ bezrobocie, np. mowigc, ze wtedy gdy krancowa wydajnos¢
pracy zréwna sie z krancowg ptacg roboczg. Moze to i prawda, ale absolutnie
niczego nie wyjasnia. Moja za$ teza, ktorej tu chce dowiesé, brzmi: gdyby
nawet uruchomi¢ proces gospodarki kapitalistycznej przy nieistnieniu bez-
robocia, to i tak po pewnym czasie, blizszym niz dalszym, gospodarka oparta
na tych, tzn. kapitalistycznych, regutach swego funkcjonowania wytworzy
bezrobocie. Dlaczego? Na to pytanie bedziemy usitowali da¢ odpowiedz nie-
co po6znie;j.

W podrecznikach Economics rozwaza sie réozne typy bezrobocia. A to bez-
robocie naturalne (ktore traktuje sie jako norme), frykcyjne, keynesowskie,
strukturalne itd. Jest to rzeczywisty opis gospodarki, w ktérej bezrobocie wy-
stepuje. Ale nie wyjasnia, dlaczego bezrobocie jest normg gospodarowania
wedlug zasad gospodarki kapitalistycznej. A to, ze jest ,,norma”, wtasnie po-
twierdza dotychczasowa historia gospodarcza Swiata. To, co czyni Economics
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w sprawie badania przyczyn i rodzajow bezrobocia, nie jest niczym innym niz
tym, co stynny pisarz rosyjski L. N. Tolstoj stwierdzat:

Zabdjcy przewaznie okradajg bogatych, rzady — przeciwnie — biednych, bogatym
za$ pomagajacym w ich przestepstwach sprzyjaja.

Wszystkie dziatania w zwalczaniu bezrobocia z reguly dotycza dziatan na
rzecz przedsiebiorcow, tzn. zasad sktaniajacych ich do dzialan w kierunku
wzrostu zatrudnienia. Ale, co ze swej istoty jest zrozumiale, przedsiebiorcy
(kapitaliSci) nie kierujg sie, bo nie mogg, w swej dziatalnos$ci filantropijnymi
uczuciami czynienia dobrze poszukujgcym pracy, lecz z zasady wtasnymi in-
teresami (pomnazania kapitalu), tzn. maksymalizowania zyskéw z danych
naktadow i istniejgeych zasobow kapitatowych.

I

Karol Marks, zwtaszcza w I tomie Kapitaiu podejmuje probe wyjasnienia,
jak w kapitalistycznym sposobie produkeji powstaje bezrobocie. Marksowska
teoria zatrudnienia, a SciSlej rzecz biorac teoria bezrobocia, jest w nauce
ekonomii znana pod tytulem przeludnienia wzglednego lub tez
rezerwowej armii pracy. Zmienng niezalezng (argumentem funkeji)
w wyjas$nianiu powstawania bezrobocia pelni koncepcja sktadu kapitatu,
adokladniej organicznego sktadu kapitatu (K:Z), lub tylko, przyjmujac pewne
upraszczajgce zalozenia co do czasu obrotu kapitatu, sktadu organicznego
naktadow (C:V). Marks tak definiuje skiad kapitatu:

Sktad kapitatu mozna rozpatrywac¢ w dwojakim znaczeniu. O ile idzie o wartos$¢, decy-
duje w sktadzie stosunek, w jakim dzieli si¢ on na kapitat staty, czyli wartos¢ srodkéw
produkciji, i kapitat zmienny, czyli wartos$¢ sity roboczej, tzn. tagczng sume ptac robo-
czych. O ile idzie o materiat czynny w procesie produkcji, kazdy kapitat dzieli si¢ na
srodki produkcji i na zywa site robocza, sktad ten okreslony jest przez stosunek zacho-
dzacy miedzy masa uzytych srodkéw produkcji a iloscig pracy potrzebng do uzycia
ich. Sktad kapitatu w pierwszym znaczeniu nazywam warto$ciowym, w dru-
gim — technicznym. Miedzy wartosciowym a technicznym sktadem kapitatu
zachodzi Scista wspétzaleznosé. Aby da¢ wyraz tej wspétzaleznosci, nazywam sktad
wartosciowy kapitatu, o ile jest on okreslony przez jego sktad techniczny i odzwiercie-
dla jego zmiany — sktadem organicznym kapitatu. Tam, gdzie mowa jest
po prostu o sktadzie kapitatu, nalezy zawsze rozumieé sktad organiczny!.

W procesie funkcjonowania kapitalu nastepuje jego akumulacja, czyli
przeksztalcanie wartosci dodatkowej w kapitat (strumieni w zasoby), nato-
miast walka konkurencyjna prowadzi do centralizacji kapitatu (przylgczanie

1 K. Marks, Kapitat, t. I, KiW, Warszawa 1951, s. 661
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kapitaléw stabszych do mocniejszych), czyli do nowego podzialu wiasnosci
wsrod ich dysponentow. I tak:

Ze swej strony ten wzrost akumulacji i centralizacji staje si¢ zrédtem
nowej zmiany w skfadzie kapitatu, czyli nowego przyspieszonego zmniejszania sie
jego zmiennej czesci sktadowej w poréwnaniu ze stata. To wzgledne zmniejszanie si¢
zmiennej czesci sktadowej kapitatu wzrastajace w miare wzrostu kapitatu globalnego,
i to w tempie szybszym, niz wzrasta kapitat, po drugiej stronie wydaje si¢, odwrotnie
— absolutnym wzrostem ludnosci robotniczej zawsze szyb-
szym niz wzrost kapitatu zmiennego, czyli Srodkéw zatrudnie-
nia. To wtasnie kapitalistyczna akumulacja wytwarza, mianowicie
w stosunku do swego rozmachu i swych rozmiaréw, ludnos¢ robotnicza nadmierng
wzglednie, to znaczy nadmierng w stosunku do srednich potrzeb pomnazania wartos-
ci kapitatu, a wiec ludno$é robotnicza zbedna, czyli nadmiar ludnosci robotniczej2.

Tak wiec, wyprowadzajac zasadniczy wniosek, rzec mozna: w trakcie akumu-
lacji kapitalu zmienia sie relacja kapitatu statego (Srodki produkeji) do kapitatu
zmiennego (sila robocza). Ta zmiana jest szczegblnie drastyczna w skladzie tech-
nicznym kapitatu. Natomiast wzrost produktywnosci kapitatu (postep technicz-
ny i technologiczny) i w jego efekcie wzrost wydajno$ci pracy zywej powoduje
obnizenie wartosSci Srodkéw produkcji i Srodkéw okresSlajacych wartosé sity
roboczej, w wyniku czego sklad wartoSciowy kapitalu ro$nie wolniej od skiadu
technicznego kapitalu. Wobec tego zmiany w organicznym skladzie kapitatu
nastepujg zatem wolniej niz w jego sktadzie technicznym.

Kazdy postep techniczny jest ze swej istoty pracooszczedny, jego bowiem
efektem jest wzrost produkcyjnosci i wydajnosci kapitatu oraz sity roboczej,
jak sie okresla ogbélnie — wzrost wydajnos$ci produkeji. Nie ma i nie mozna
sobie wyobrazi¢ postepu technicznego pracochlionnego, bylaby to bowiem
sprzecznos$¢ sama w sobie. Czy to oznacza, ze postep techniczny, ktory rozpa-
truje K. Marks, moze by¢ tylko postepem technicznym kapitalochlonnym, tzn.
postepem, w ktorym wspoiczynniki kapitatlochtonnosci (przecietny i kranco-
wy), staja sie rosngcg funkeja czasu? Niekoniecznie.

O zmianach, $cisle — tempie zmian, kapitalochtonnosci decyduje (rozpa-
trujgc w kategoriach przyrostowych) zalezno$é miedzy stopa wzrostu tech-
nicznego uzbrojenia pracy (As:s) i stopg wzrostu wydajnosei pracy (Aw:w)3.
Tempo zmian wspoélezynnika kapitatachtonnosci (Ak:k) bedzie zatem:

a) jeSli As:s < Aw:w, to Ak:k < 01 mamy typ kapitooszeczednego postepu tech-
nicznego;

b) jesli As:s = Aw:w, to Ak:k = 01 mamy typ neutralnego postepu techniczne-
g0;

2 Tamze, s. 679-680.
3 Por. M. Kalecki, Zarys teorii wzrostu gospodarki socjalistycznej, w Dziela, t. 4, Socjalizm,
PWE, Warszawa 1984, s. 65-70.
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c) jeSli As:s > Aw:w, to jesli Ak:k > 0 i mamy kapitatochlonny typ postepu
technicznego.

Ale techniczne uzbrojenie pracy dotyczy tylko sSrodkéw pracy i nie wehta-
nia w siebie przedmiotéw pracy (oba te elementy sg cze$Sciami skladowymi
marksowskiego pojecia kapitatu statego). W zakresie przedmiotow pracy
w historii rozwoju wytworczosci obserwujemy raczej spadek materiatochton-
nosci powodowany lepszym wykorzystaniem materialéw, unifikacjg i standa-
ryzacjg oraz miniaturyzacja, a takze w powaznym stopniu skalg produkcji.
W tej dziedzinie role godna najwiekszej uwagi i odnotowania w wielu dzie-
dzinach odgrywa chemia, a zwlaszcza wielka synteza chemiczna, np. polime-
ry itp., ktére zastepuja, jako tansze, surowce i materiaty naturalne. Czyli z tej
strony, biorgc pelng kapitalochlonnos$é, tzn. kapitalochtonnosé witasciwa,
i materiatlochtfonnosé, tez nie widaé¢ nadmiernego ,,popychania” w kierunku
wzrostu kapitatochionnosci. Oczywiscie, pewne rodzaje wytworczosci wyma-
gaja okreslonego i czesto duzego poziomu technicznego uzbrojenia pracy,
ergo i kapitatochtonnos$ci. Dla ilustracji warto przytoczy¢ fakt z historii Chin-
skiej Republiki Ludowej, gdy kazdy miat wytapia¢ zelazo i stal w celu gigan-
tycznego wzrostu ich produkeji i przeScigniecia ZSRR i USA. Z pewnosScig
w budynkach i budowlach klamek i okué ubyto, otrzymane ,,dymarkowe” zela-
zo i stal moze i mialy wage statystyczna, ale rzeczywistej — nie.

111

W systemie kapitalistycznego sposobu gospodarowania istnieje ciggla
presja na wzrost kapitalochtonnosci. Mozna by rzec, iz proces ten przypomi-
na w pewnym sensie nieustajgcy chroniczny proces przekuwania gospodarki,
tzn. jej aparatu produkcyjnego, na wyzszy poziom kapitalochionnos$ci. Mam
tu na mys$li trwaly aparat produkeyjny (ruchomy), ale nie ,,skorupe” przemy-
slowa, np. budowle i budynki.

Powszechnie znany jest fakt, iz od strony bezposrednich czynnikéw wzro-
stu, tzn. takich, ktérych przyrost pocigga za sobg wzrost miernika wzrostu gos-
podarczego, np. dochodu narodowego czy tez PKB, rownanie na stope wzro-
stu ma postaé:

r=a+pf

gdzie: r — stopa wzrostu gospodarczego, « — stopa wzrostu spolecznej wydaj-
nosci pracy, f — stopa wzrostu zatrudnienia.

W gospodarce Kkierujgcej sie ,,normalng” logikg wykorzystywania bezpo-
Srednich czynnikéw wzrostu ekonomicznego po wyczerpaniu rezerw sity
roboczej, tzn. gdy nie mozna podnies¢ 3, bedzie sie oddziatywato na wzrost «,
np. wlasnie drogg przekucia aparatu produkcyjnego na wyzszg kapitalo-
chionno$é, aby uzyskane z ,normalnego” postepu technicznego tempo wzro-
stu spolecznej wydajnosSci pracy powiekszyé o przyrost Aa z przekucia
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i w efekcie uzyska¢ tempo wzrostu gospodarczego r; > r, wtasnie wieksze
o Aa?. Przy tendencji neutralnej postepu technicznego po zakonczeniu proce-
su przekucia tempo wzrostu wréci do r = « + 8, przy tendencji sktaniajacej do
kapitatochtonnos$ci spadnie do poziomu 7s, przy tym r; > r9 > r, a przy znieche-
cajacej do kapitalochtonnosci tendencji postepu technicznego obnizy sie do
poziomu r3 < 7.

W gospodarce kierujgcej sie kapitalistycznag logika gospodarowania be-
dziemy mieli przy stabilnej stopie wzrostu 79 = ¢y + Sy proces niejako nie-
ustannego przekuwania i wobec tego przyrost Aa spowoduje ujemny przyrost
AB, a wiec powstanie bezrobocia. Przedstawimy to na rysunku, gdzie k; > k,
a zatem l/k; < 1/k, 1 — stopa akumulacji.
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Gospodarka o logice ,,normalnej” z punktu A powedruje do punktu B, kon-
sumujgc wzrost kapitatochtonnosci i wzrost wydajnosci pracy przez wejScie
na putap dynamiki wzrostu o stopie = a + Ax +f, a gospodarcza logika kapi-
talizmu wroéci znowu z punktu A do A o stopie wzrostu ry = ag + Aa + (-AB),
a wiec wywolujac bezrobocie, ktore z zalozenia na poczatku procesu nie ist-
niato.

4 Absolutny wyraz Aa bedzie uzalezniony od tendencji postepu technicznego, tzn. funkeji
«a = fk). Przy tendencji sklaniajacej do kapitalochtonno$ci Ac bedzie najwieksze, przy neutral-
nej — mniejsze, ale przy zniechecajacej do kapitatochtonnosci najmniejsze, jednak wieksze od
zera.
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IV

Dlaczego tak sie stalo? Po pierwsze, bezrobocie (marksowska rezerwowa
armia pracy) pelni w gospodarce kapitalistycznej trudng do przecenienia
role: trzyma w ryzach zgdania placowe $wiata pracy najemnej, tzn. wplywa
istotnie na podziat nowo wytworzonej wartosci. To o tym tak méwi J. Rifkin:

Ale teraz trzeba postawic pytanie: do czego kapitalizm nie jest zdolny? Do tego, aby
sprawiedliwie redystrybuowaé owoce postepu gospodarczego. Logika kapitalizmu
skiania zarzady firm, aby stale coraz bardziej obniza¢ koszty produkciji, a przez to ma-
ksymalizowac zyski i warto$é akcji. To sktania do ograniczania, jak tylko mozliwe, tej
czesci zyskow, ktéra wraca do pracownikéw, jak réwniez wydatkéw na ochrone
srodowiska naturalnego, od czego zalezy wszelka aktywnos¢ gospodarcza w przy-
sztosci®.

Po drugie, jesSli rozwazaé réznice zachodzaca miedzy maksymalizacja
dochodu narodowego (pelne zatrudnienie) a maksymalizacjg nadwyzki eko-
nomicznej (r6znica miedzy wielkosScig biezgcej produkeji i biezgcej konsum-
pcji), to trzeba stwierdzié, ze:

a) przyrost dochodu narodowego z tytulu wzrostu wydajnosci pracy (poten-
cjalna i faktyczna masa akumulacji) daje potencjal ekonomiczny pod
warunkiem, ze bedzie to inwestowanie w celu zwiekszenia miejsc pracy,
ktore mogg sie pojawi¢ wraz ze wzrostem gospodarczym powodujgcym
aktywizacje sily roboczej (np. zwiekszenie relacji miedzy aktywng i bierng
zawodowo czescig spolteczenstwa). To jest autentyczny wybor w gospodar-
ce kierujacej sie innymi motywami decyzji niz kapitalistyczny model gos-
podarowania. W gospodarce kapitalistycznej nie musi tak byé, dysponenci
nadwyzki ekonomicznej bedg bowiem ukrywali zyski przed $rubg podat-
kowg panstwa kosztem wysokiej kapitalochtonnosSci, co czesto zamiast na
inwestycje jest obracane na luksusowg konsumpcje. Polska rzeczywisto$¢
gospodarcza to klasycznie sterylny przykiad tego postepowania: pozytyw-
ne tempo wzrostu PKB odbywa sie w warunkach, gdy tempo wzrostu spo-
tecznej wydajnosSci pracy przekracza tempo wzrostu PKB przy, co oczywi-
ste, zmniejszajacym sie zatrudnieniu w sektorze przedsiebiorstw. O tak
pojetej nadwyzce ekonomicznej mozna juz czyta¢ u K. Marksa:

Jezeli dane sg ogdlne podstawy systemu kapitalistycznego, to w przebiegu akumulacji
dochodzimy za kazdym razem do punktu, w ktérym rozwéj wydajnosci pracy spotecz-
nej staje sie najpotezniejsza; dzwignig akumulacji

idalej:

5 J. Rifkin, Europa jaka byé powinna, ,,Forum” 2005 nr 26, s. 11.
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...spoteczny stopien wydajnosci pracy wyrazi siew stosunkowej wiel-
kosci sSrodkow produkcji, ktére robotnik przemienia w produkt w ciagu
danego czasu, przy tym samym natezeniu sity roboczej. Masa srodkéw produkcji, kt6-
rymi robotnik dziata, wzrasta wraz z wydajnoscia jego pracy. Te srodki produkcji
odgrywaja przy tym dwojaka role. Wzrost jednych jest nastepstwem, wzrost in-
nych— warunkiem wzrastajagcej wydajnosci pracy. Z drugiej strony, masa zasto-
sowanych maszyn, zwierzat pociggowych, nawozéw sztucznych, drendw itd. jest
warunkiem wzrostu wydajnosci pracy. Wzrost wydajnosci pracy wyraza sie tedy
W zmniejszeniu masy pracy, bez wzgledu na to, czy jest jego warun-
kiem, czy tez nastepstwem. Wzrost wydajnosci pracy wyraza si¢ tedy
wzmniejszeniumasy pracy wstosunkudouruchamianejprzez
nig masy Srodkow produkcji — czyli zmniejszeniu czynnika pracy w poréw-
naniu z jego czynnikami obiektywnymi®.

A nieco weze$niej czytamy:

w ten sposéb te absolutne ruchy akumulacji kapitatu odzwierciedlaja
sie w ruchach wzglednych masy wyzyskiwanej sity roboczej,
awskutek tego wydaje sie, ze sag wywotywane jej wtasnym ruchem.
Méwiac jezykiem matematyki, wielkos¢ akumulacji stanowi zmienng niezalezna,
wielko$é pracy — zmienng zalezng, a nie odwrotnie?;

b) gdyby kryterium optymalizacyjne dotyczylo maksymalizacji dochodu
narodowego (maksymalnie mozliwego poziomu wytworczosci), to strategia
musi by¢é diametralnie ré6zna. A mianowicie dgzenie do wykorzystania
calos$ci sityroboczej, ktéra chce i moze uczestniczyé w procesie produk-
cji, tzn. pragnie pracowac, aby uzyskaé srodki do zycia i wyj$é z grupy tych,
ktorzy sa spolecznie wykluczeni. Ale to wymaga zasadniczej zmiany kryte-
rié6w gospodarowania, czyli odejscia od kapitalistycznych regut podejmo-
wania decyzji, lub przynajmniej zwiekszenia interwencjonizmu panstwo-
wego, gdy panstwo bedzie regulowato pewne Kkryteria podziatu wynikéw
wytworezosci i wykorzystania czynnikéw produkeji. Nie mieSci sie to jed-
nak w kapitalistycznym sposobie gospodarowania, a panstwo moze to czy-
ni¢ tylko wtedy, gdy czuje na sobie nacisk zewnetrzny lub wewnetrzny.
Jesli chodzi o nacisk zewnetrzny, to jego historia niestety skonczyta sie

wraz ze zniknieciem z politycznej mapy Swiata ZSRR i krajow obozu socjali-
stycznego. Pozostale kraje socjalistyczne, a przede wszystkim Chinska Re-
publika Ludowa, staly sie osobliwym amalgamatem, w ktérym baza ekono-
miczna (stosunki produkeji) jest kapitalistyczna (méwi sie wytwornie: rynko-
wa), ale w sferze nadbudowy jest dyktatura partii komunistycznej.

6 K. Marks, Kapitat, t. I, KiW, Warszawa 1951, s. 171-172.
7 Tamze, s. 669.
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Nacisk wewnetrzny, ktory jest skorelowany z jego otoczeniem zewnetrz-
nym, zalezy przede wszystkim od zrozumienia polozenia spotecznego i jego
organizacji wyrazajgcych te dazenia, np. zwigzkéw zawodowych. Z tym jed-
nak jest pewien zasadniczy klopot. A mianowicie tzw. uzwigzkowienie pra-
cownikéw najemnych spada. Czy to jest tendencja trwata, czy tez chwilowa
dyspersja, o tym sadzi¢ prospektywnie bardzo trudno. Jednakze ksztattujgca
sie sytuacja ekonomiczna bedzie te sprawe okreslata i sadze, ze w efekcie
Swiat pracy najemnej zorganizuje sie i jasno oraz dobitnie okresli swoja pozy-
cje i zgdania socjalno-ekonomiczne.

Calo$é nie jest w procesach typu stochastycznego, a taki typ proceséow
zachodzi w zyciu spoleczno-ekonomicznym, prostg suma czesci. Odnosi sie to
do kazdego sposobu gospodarowania, czy mowigc jezykiem K. Marksa — spo-
sobu produkcji, ale przede wszystkim dotyczy kapitalistycznego sposobu pro-
dukcji. Tu logika cze$ci (gospodarowanie indywidualne), np. w gospodar-
stwach domowych, nakazuje oszczednosci, ktore w systemie catej gospodarki
mogg stuzy¢ jako zrodio finansowania inwestycji, ale jesli wszyscy tylko dgza
do oszczednoSci, to mimo ,funduszu pokrycia” inwestycji powstaje brak
impulsu inwestowania, nie nadgza bowiem popyt efektywny — niezbedny
w gospodarce kapitalistycznej wtasnie jako impuls podjecia dziatalnosci
inwestycyjnej w celu powiekszenia zdolno$ci wytworczych aparatu produk-
cyjnego. Z kolei kazdy witasciciel srodkéw produkeji (kapitalu czynnego
w procesie wytwarzania) dazy do oszczednoSci, tzn. zmniejszenia kosztow
produkeji (nacisk konkurencji) i czyni to ze swego punktu widzenia w pelni
racjonalnie, np. przez zmniejszenie kosztow pracy (sumy wydatkowanej na
place robocze), a to wyklada sie w skali spotecznej (catej gospodarki narodo-
wej) wlasnie nienadgzaniem popytu efektywnego. Tak wiec koto sie zamyka.

Przerwanie tego kregu moze dokonaé¢ sie za sprawg polityki spolecz-
no-gospodarczej panstwa, tzn. interwencjonizmu panstwowego. Panstwo jest
jedyna instytucjg, w ktoérej strukturach obiektywne wlasciwosci polozenia
ludzi pracy — liczebno$é, rola w procesie pracy, zasady moralne —nabieraja
takiej sily, iz zapewniaja partnerstwo w przemianach spotecznych, a w sytua-
cjach szczegdlnych mogg je nawet determinowacé. Poza panstwem ludzie pra-
cy pozostaja ,,Juznymi zywiotami”, a ich statystyczna przewaga nie zapewnia
im wplywow politycznych.

Teza tego opracowania brzmi: nie ma kapitalizmu bez bezrobocia. Dlatego
niech na zakonczenie przemowia stowa Karola Marksa:

Rezerwowa armia przemystowa wywiera w okresach zastoju i Sredniego ozywienia
nacisk na czynng armie robotnicza, a trzyma w ryzach jej zadania w okresach nadpro-
dukcji i goraczki przemystowej. Wzgledne przeludnienie stanowi wiec
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Igor Timofiejuk

Abstract Why Can There Be No Capitalism Without Unemployment?

This article deals with the question: can there be a capitalist economy without
unemployment? The authors answer is: the rate of unemployment can be
higher or lower, but there is no capitalist way of management without the exis-
tence of unemployment. This is an immanent law of capitalism. It is proven
from a historical point of view: worlds economic history did not note a country
or period that would not have unemployment. But it is also proven on a theo-
retical ground making use of statements by C. Marx from the first volume of
Capital and stating a thesis that the process of capitalistic utilization of
accumulation and transforming it into a growth of productive system resem-
bles a “permanent” process of forging a “movable” fixed capital into a higher
absorption of capital.

8 Tamze, s. 690.
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